

## PRÊMIO DARCY RIBEIRO 2019

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO

## Sumário

Introdução	5
Comissão de Educação	9
Últimas Cerimônias do Prêmio Darcy Ribeiro de Educação	13
2018	13
2017	14
2016	15
2015	16
Relação dos agraciados de 2002 a 2014	17
Agraciados em 2019	23
Fórum Nacional Popular de Educação (FNPE)	25
Jayse Antônio da Silva Ferreira	29
União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (U	NDIME)
	33
Demais finalistas	37
Instituto de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão (	( <b>IEMA)</b> 37
Josélia Almeida dos Santos - Projeto Hora da Criança	38
Luiz Carlos Cancellier de Olivo (in memoriam)	38
Maria Izolda Cela de Arruda Coelho	39
Marilena Chaui	39

Núcleo de Tecnologias para Educação (UEMAnet)	40
Roberto da Silva	40
Relação de todos os indicados em 2019	41

## Introdução

Darcy Ribeiro foi educador, antropólogo e romancista. Nasceu em Montes Claros, interior de Minas Gerais, no dia 26 de outubro de 1922.

A formação acadêmica foi em Ciências Sociais e, a seguir, especializou-se em Antropologia. Darcy Ribeiro era etnólogo do Serviço de Proteção aos Índios, onde trabalhou entre 1947 e 1956. Ali, estudou índios de diversas tribos do Brasil, fundou e dirigiu o Museu do Índio e participou da criação do Parque Indígena do Xingu. O alcance de seu trabalho pela causa indígena avançou e Darcy Ribeiro, além de ter obras escritas sobre os índios, organizou para a UNESCO um trabalho que investigou o impacto da civilização sobre os indígenas brasileiros no século XX. Ele também lecionou Etnologia na Faculdade Nacional de Filosofia da Universidade do Brasil, tendo sido responsável pela organização do primeiro curso de pósgraduação em Antropologia.

Darcy Ribeiro não parou por aí. Dirigiu o Centro Brasileiro de Pesquisas Educacionais do MEC e presidiu a Associação Brasileira de Antropologia.

Darcy também criou e foi o primeiro reitor da Universidade de Brasília (UnB); foi Ministro da Educação e chefe da Casa Civil do governo de João Goulart.

Com o golpe militar de 1964, Darcy Ribeiro teve seus direitos políticos cassados e partiu para o exílio.

Fora do país, manteve estreita ligação com o mundo acadêmico e educacional. Na América Latina, levou programas de reforma universitária a vários países, sempre com base no ideário defendido em seu livro "A universidade necessária", de 1969. Foi professor de Antropologia da Universidade Oriental do Uruguai e assessorou os presidentes Salvador Allende, do Chile, e Velasco Alvarado, do Peru.

O retorno ao Brasil foi no ano de 1976, mas a anistia só viria quatro anos mais tarde. Ele retomou seus trabalhos junto à educação e à política e se elegeu vice-governador do Estado do Rio de Janeiro (1982), pelo PDT, quando Leonel Brizola foi eleito governador do estado. Acumulou as funções de Secretário de Estado da Cultura e de coordenador do Programa Especial de Educação, com o encargo de implantar 500 CIEPs no Estado do Rio de Janeiro. Criou ainda a Biblioteca Pública Estadual, a Casa França-Brasil, a Casa Laura Alvim e o Sambódromo, onde colocou 200 salas de aula para fazê-lo funcionar também como uma enorme escola primária ao longo do ano.

Em 1990, Darcy Ribeiro foi eleito Senador da República, tendo colaborado na criação do Memorial da América Latina, localizado em São Paulo e construído com projeto do arquiteto Oscar Niemeyer.

Dentre os vários prêmios por ele recebidos, estão os títulos de Doutor Honoris Causa da Sorbonne, da Universidade de Copenhague, da Universidade do Uruguai, da Universidade da Venezuela e da Universidade de Brasília (1995), e o Prêmio Interamericano de Educação Andrés Bello, concedido pela OEA.

Em outubro de 1992, foi eleito para ocupar a cadeira de nº 11 da Academia Brasileira de Letras.

No seu último ano de vida, Darcy dedicou-se especialmente a organizar a Universidade Aberta do Brasil, com cursos de educação a distância, e a Escola Normal Superior, para a formação de professores de 1º grau. Darcy Ribeiro faleceu em Brasília, no dia 17 de fevereiro de 1997.

(Fontes: Quem é Quem na História do Brasil - Editora Abril/2000; e site da Academia Brasileira de Letras)

Foi em homenagem a esse ilustre e querido educador brasileiro que o Prêmio Darcy Ribeiro da Comissão de Educação da Câmara dos Deputados foi criado em 1998, por meio da Resolução da Câmara dos Deputados nº 30.

O Prêmio tem por objetivo contemplar pessoas e/ou entidades cujos trabalhos ou ações mereceram destaque especial na defesa e na promoção da educação brasileira. Ele consiste na concessão de diploma de menção honrosa e na outorga de medalha com a efígie de Darcy Ribeiro a três pessoas físicas ou jurídicas escolhidas por este Colegiado entre aquelas indicadas por qualquer Deputado ou Senador.

Em 2019, foram recebidas 39 indicações ao Prêmio, dentre as quais os membros da Comissão de Educação selecionaram 10 finalistas. No dia 14 de agosto, foram escolhidos, em votação secreta, os três vencedores deste ano.

Como uma forma de homenagear os agraciados e também de divulgar o trabalho de merecido reconhecimento de todos os finalistas, preparamos a publicação que ora lhes apresentamos.

Que esses exemplos inspirem e apontem caminhos para que outras pessoas e instituições também atuem com idealismo em busca de educação de qualidade para todos. Afinal, como ensina Darcy Ribeiro, "a coisa mais importante para os brasileiros é inventar o Brasil que nós queremos".

Parabéns aos que acreditam que a educação é o caminho para alcançarmos um país mais justo e trabalham para que todas as crianças consigam sonhar grande e, assim, realizar grandes feitos!

Deputado **PEDRO CUNHA LIMA (PSDB/PB)**Presidente da Comissão de Educação

## Comissão de Educação

Presidente: Pedro Cunha Lima - PSDB-PB 1º Vice-Presidente: Rose Modesto – PSDB-MS 2º Vice-Presidente: Alice Portugal – PcdoB-BA 3º Vice-Presidente: Mariana Carvalho – PSDB-RO

TITULARES	SUPLENTES
AJ Albuquerque PP-CE	Adriana Ventura NOVO-SP
Alice Portugal PCdoB-AP	Alencar Santana Braga PT-SP
Aliel Machado PSB-PR	Boca Aberta PROS-PR
Átila Lins PP-AM	Carla Zambelli PSL-SP
Átila Lira PSB-PI	Carlos Jordy PSL-RJ
Bacelar PODE-BA	Caroline de Toni PSL-SC
Bira do Pindaré PSB-MA	Daniela do Waguinho MDB-RJ
Chris Tonietto PSL-RJ	Danilo Cabral PSB-PE
Edmilson Rodrigues PSOL-PA	Danrlei de Deus PSD-RS
Gastão Vieira PROS-MA	Diego Garcia PODE-PR
Glauber Braga PSOL-RJ	Dr. Jaziel PL-CE
Haroldo Cathedral PSD-RR	Dra. Soraya Manato PSL-ES
Idilvan Alencar PDT-CE	Dulce Miranda MDB-TO

### **TITULARES**

#### **SUPLENTES**

JHC PSB-AL	Eduardo Barbosa PSDB-MG
Lídice da Mata PSB-BA	Felipe Rigoni PSB-ES
Luisa Canziani PTB-PR	Gustinho Ribeiro SD-SE
Maria Rosas REPUBLICANOS- SP	Heitor Freire PSL-CE
Mariana Carvalho PSDB-RO	Igor Timo PODE-MG
Moses Rodrigues MDB-CE	Ivan Valente PSOL-SP
Natália Bonavides PT-RN	Jaqueline Cassol PP-RO
Nilson Pinto PSDB-PA	João H. Campos PSB-PE
Otoni de Paula PSC-RJ	José Guimarães PT-CE
Paula Belmonte CIDADANIA-DF	José Ricardo PT-AM
Pedro Cunha Lima PSDB-PB	Junior Lourenço PL-MA
Pedro Uczai PT-SC	Léo Moraes PODE-RO
Professor Alcides PP-GO	Lincoln Portela PL-MG
Professor Israel Batista PV-DF	Luizão Goulart REPUBLICANOS-PR
Professora Dayane Pimentel PSL-BA	Marcelo Calero CIDADANIA- RJ
Professora Dorinha Seabra DEM- TO	Margarida Salomão PT-MG
Professora Rosa Neide PT-MT	Maria do Rosário PT-RS
Raul Henry MDB-PE	Marília Arraes PT-PE

TITULARES	SUPLENTES
Reinhold Stephanes Junior PSD-PR	Marx Beltrão PSD-AL
Rejane Dias PT-PI	Patrus Ananias PT-MG
Renata Abreu PODE-SP	Paulo Ramos PDT-RJ
Rose Modesto PSDB-MS	Professora Marcivania PCdoB- AP
Tabata Amaral PDT-SP	Rafael Motta PSB-RN
Tiago Mitraud NOVO-MG	Roberto de Lucena PODE-SP
Waldenor Pereira PT-BA	Sidney Leite PSD-AM
Zeca Dirceu PT-PR	Sóstenes Cavalcante DEM-RJ
	Túlio Gadêlha PDT-PE

<sup>\*</sup>Lista dos membros titulares e suplentes por ordem alfabética.

## Últimas Cerimônias do Prêmio Darcy Ribeiro de Educação



Foto: arquivo Comissão de Educação

## 2018

- Conselho Nacional de Secretários de Educação (CONSED) Dep. Professora Dorinha Seabra Rezende
- Escola Mundo do Balão Mágico Dep. Diego Garcia
- Unidade Escolar Augustinho Brandão Dep. Rejane Dias e Dep. Átila Lira



Foto: arquivo Comissão de Educação

## 2017

- ❖ Antônio Veronesi Dep. Onyx Lorenzoni e outros
- Centro de Estudos e Pesquisas em Educação, Cultura e Ação Comunitária (CENPEC) – Dep. Professora Dorinha Seabra Rezende
- ❖ José Humberto Henriques Dep. Caio Narcio



Foto: arquivo Comissão de Educação

## 2016

- Centro Universitário Belas Artes de São Paulo Dep. Lelo Coimbra e outros
- Professor João Batista Araújo e Oliveira Dep. Rogério Marinho
- Projeto Rondon Dep. Pedro Fernandes e outros



Foto: arquivo Comissão de Educação

## 2015

- Daniel Tojeira Cara Dep. André Figueiredo
- Débora Seabra Dep. Rafael Motta
- Fundação Maria Cecília Souto Vidigal Dep. Alex Canziani

## Relação dos agraciados de 2002 a 2014

#### 2002

- Projeto "Ensinando que todos aprendem" Deputada Iara Bernardi (PT-SP)
- Irmã Ilar Garotti, fundadora da Creche Comunitária Santino Deputado Odelmo Leão (PPB-MG)
- Jerônimo Vingt-un Rosado Maia Deputado Carlos Alberto Rosado (PFL-RN).

#### 2003

- Carlos Roberto Paíno Deputado Lobbe Neto (PSDB-SP)
- Colégio Dom Bosco Deputados Gastão Vieira (PMDB-MA) e Mariângela Duarte (PT-SP)
- Hagahús Araújo Deputado Confúcio Moura (PMDB-RO)

- Confederação Nacional dos Trabalhadores em Educação CNTE
- Professora Lygia Rabelo
- Projeto Orquestra de Flautas Jardim Vitória

- Campanha Nacional da Escola da Comunidade CNEC Deputado Rogério Teófilo (PPS-AL)
- Professor Expedito Alves Melo Deputado Gastão Vieira (PMDB-MA)
- Projeto: Escola Solidária
   Deputado Lobbe Neto (PSDB-SP)

#### 2006

- Instituto Ayrton Senna Deputado Lobbe Neto (PSDB-SP)
- Escola Profissionalizante Irmã Dolores Deputado Mariângela Duarte (PT-SP)
- Professor Pierre Weil Deputado Professora Raquel Teixeira (PSDB-GO)

- Instituto Dom Barreto
  Deputados Nazareno Fonteles (PT-PI), Átila Lira (PSB-PI),
  Antonio José Medeiros (PT-PI) e Professor Sétimo (PMDB-MA)
- Rede Globo Amigos da Escola Todos pela Educação Deputados Lobbe Neto (PSDB-SP) e Raul Henry (PMDB-PE)
- Campanha Nacional pelo Direito à Educação Deputados Fátima Bezerra (PT-RN) e João Matos (PMDB-SC)

- Fundação Nestlé Brasil Programa Nutrir Deputado Lobbe Neto (PSDB-SP)
- Fundação Victor Civita
   Deputado Gastão Vieira (PMDB-MA)
- Pedagoga Maria Radespiel
   Deputado Antônio Roberto (PV-MG)

#### 2009

- Fundação SOS Mata Atlântica Programa de Educação Ambiental (Projeto Mata Atlântica vai à escola)
   Deputado Lobbe Neto (PSDB-SP)
- Associação Brasileira de Mantenedoras de Ensino Superior

   ABMES
   Deputado Jorginho Maluly (DEM-SP)
- Projeto "Orquestra Criança Cidadã dos Meninos do Coque" Deputado Raul Henry (PMDB-PE)

- Associação Nacional dos Centros Universitários ANACEU Deputado Jorginho Maluly (DEM-SP)
- Centro Educacional Montessoriano Reino Infantil Deputado Gastão Vieira (PMDB-MA)
- Central Única das Favelas CUFA Deputado Carlos Abicalil (PT-MT)
- Professora Maria José Rocha Lima Deputada Lídice da Mata (PSB-BA)

- Instituto Guga Kuerten IGK Deputado Jorginho Mello (PSDB-SC)
- Programa Topa Todos pela Alfabetização, da Secretaria da Educação do Estado da Bahia Senador Walter Pinheiro (PT-BA)
- Escola Sesc de Ensino Médio Rio de Janeiro Deputado Alex Canziani (PTB-PR)

#### 2012

- Luiz Inácio Lula Da Silva Deputada Jandira Feghali (PCdoB-RJ)
- Movimento todos pela Educação Deputado Raul Henry (PMDB-PE)
- Senai Deputado Alex Canziani (PTB-PR)

- Fundação Lemann
   Deputado Alex Canziani (PTB-PR)
- Instituto Padre Vilson Groh Deputado Jorginho Mello (PR-SC)
- Plenu Instituto Plena Cidadania Deputada Iara Bernardi (PT-SP)

- Carlos Augusto Abicalil Deputado Ságuas Moraes (PT-MT)
- Professora Eliza Flora Muniz Deputado Pedro Fernandes (PTB-MA)
- Luis Antônio Marcushi
   Deputado Paulo Rubem Santiago (PDT-PE)

## Agraciados em 2019

É com grande satisfação que apresentamos breve resumo da ação pedagógica dos três agraciados com o Prêmio Darcy Ribeiro – 2019, organizado por ordem alfabética:

- **❖** Fórum Nacional Popular de Educação (FNPE)
- Jayse Antônio da Silva Ferreira
- União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (UNDIME)

## Fórum Nacional Popular de Educação (FNPE)

(Deputados Waldenor Pereira (PT-BA); Professora Rosa Neide (PT-MT); Natália Bonavides (PT-RN); Pedro Uczai (PT-SC); Reginaldo Lopes (PT-MG); Rejane Dias (PT-PI); Zeca Dirceu (PT-PR); Rogério Correia (PT-MG); Alencar Santana Braga (PT-SP); José Guimarães (PT-CE); José Ricardo (PT-AM); Margarida Salomão (PT-MG); Maria do Rosário (PT-RS); Marília Arraes (PT-PE); Patrus Ananias (PT-MG))



O Fórum Nacional Popular de Educação (FNPE) é uma articulação inovadora, plural e representativa, reunindo mais de trinta e cinco entidades nacionais do campo educacional, mobilizados em defesa da educação, sendo um estratégico espaço coletivo e democrático de construção de políticas educacionais.

Entre as entidades que compõem o Fórum, estão: a Contee, o Proifes, a Fasubra, a CNTE - representando milhões de trabalhadores de educação, das redes públicas e privadas, básica e superior; a Anped, a Anpae, a Anfope, a ABdC e o Fineduca – relacionados a estudos e pesquisas; e, também, a CUT, a Contag, a Campanha Nacional pelo Direito à Educação, o Mieib, os Fóruns de Eja do Brasil, a Une e a Ubes - representando os estudantes, entre outras entidades nacionais com forte atuação no campo educacional, em todas as etapas, níveis e modalidades.

FNPE tem entre suas tarefas fazer valer а implementação dos planos nacionais, estaduais, distritais e municipais de educação. De forma autofinanciada, coletiva e solidária, organizou a I Conape e suas etapas preparatórias, municipais, estaduais e distrital, bem como as etapas livres. Somente entre 2017 e 2018, no país inteiro, foram realizadas conferências preparatórias e livres voltadas para a contribuição da construção da Política Nacional de Educação, com o objetivo de engajar toda a sociedade brasileira. Tais conferências mobilizaram cerca de 2.500 delegados na Etapa Nacional da Conape, realizada nos dias 24, 25 e 26 de maio de 2018, em Belo Horizonte – MG, em defesa da educação pública, gratuita, laica e de qualidade social.

A Etapa Nacional da Conape se concretizou após um vigoroso e qualificado processo de mobilização pelo Brasil que articulou, comprometeu e reuniu milhares de educadores, trabalhadores em educação, acadêmicos, pesquisadores, crianças, jovens e demais representantes dos movimentos sociais de educação.

A mobilização social em torno da democratização dos direitos relacionados a educação tem uma pauta importante de lutas em todos os níveis. Hoje, ganha ainda mais centralidade em razão da necessidade de ampliação dos esforços coletivos para o efetivo cumprimento do Plano Nacional de Educação.

A atuação do FNPE vem sendo, é e será decisiva para consolidar avanços nas políticas de educação em todo o território nacional. É uma organização voltada a mobilizar a sociedade brasileira para intensificar a luta em defesa da democracia, dos direitos humanos, do monitoramento e da avaliação do cumprimento do PNE, de suas metas e estratégias, constituindose, assim, em referência fundamental para as lutas em defesa da educação.

O FPNE é um movimento coletivo e de trabalho conjunto e articulado de dezenas de entidades nacionais que emprestam enorme contribuição ao desenvolvimento da nossa educação há décadas e que tiveram, no último período, uma notável capacidade de articulação e de construção de uma agenda comum de trabalho, em defesa de uma educação pública como direito de todos.

## Jayse Antônio da Silva Ferreira

Dep. Túlio Gadêlha (PDT-PE)



PROFESSOR, com letras maiúsculas, como ele mesmo diz, Jayse Antonio da Silva Ferreira, tem orgulho e alegria pela profissão que escolheu. Foi criado ouvindo os pais dizerem o quão importante era a escola, o quanto era bonito alguém saber "falar direito e escrever".

Essas palavras eram ditas por seu pai, Toinho da bicicleta, mecânico por natureza e analfabeto, pois não teve a oportunidade de estudar porque precisava trabalhar para sustentar sua mãe, seu irmão e ele. O pai foi um grande exemplo, um homem simples e que, mesmo sem estudos, sabia da importância da educação na vida das pessoas. Junto com sua mãe, a qual só possui o ensino fundamental II, fizeram de tudo para que seu irmão e ele tivessem acesso à escola.

Cursou todo o ensino básico em escolas de sua cidade natal, Itambé, uma cidade com pouco mais de trinta mil habitantes localizada no interior do Pernambuco, que ocupa a posição 4.742º no ranking nacional de municípios pelo IDH.

Jayse sempre teve vontade de fazer algo importante que ajudasse a melhorar as condições de sua família e de sua cidade. No ano 2000, prestou vestibular para Educação Artística na UFPB, mesmo achando que poderia não ser aprovado, já que o curso era na capital e no período noturno, o que tornaria seu deslocamento mais difícil. Mesmo assim, seu pai lhe deu todo o apoio e, para a surpresa de Jayse, foi aprovado em 5º lugar no curso. Após quatro anos e meio de faculdade, ele se tornou o primeiro membro de sua família a ter um curso superior. O pai, com muito orgulho, dizia a todos que tinha um filho professor.

Com o diploma na mão e uma vontade enorme de mudar aquela triste realidade ao seu redor, ele prestou concurso para professor de artes e foi aprovado. Em 2016, já estava ensinando em uma escola municipal para alunos com diversas realidades, em sua maioria, muito duras. A cada dia em que ele entrava na sala e ouvia relatos daquelas crianças, Jayse tinha certeza que deveria dar o seu melhor, pois sabia que seus alunos precisavam de uma atenção especial. Foi então que se ressignificou como professor.

Jayse começou a enxergar a escola de uma forma bem diferente. Ensinou assuntos que, para ele, eram muito mais importantes do que conteúdos fechados, que não correspondiam aos anseios dos seus alunos. Trabalhou com pedagogia de projetos, onde levava em consideração os problemas locais e tornava os alunos protagonistas do seu próprio aprendizado, começando a mudar aquela realidade.

Trabalhando, à noite, na Escola Municipal Jacira César, no Município de Pedras de Fogo, perdeu as contas de quantas vezes precisou lidar com alunos armados e drogados. Algumas vezes pensou em desistir, mas se lembrava do quanto a educação tinha feito por ele e por sua família e percebeu a importância de se dedicar ainda mais a essa causa.

Em seus 13 anos de carreira, Jayse alcançou diversas vitórias em sua profissão, mas, a maior delas, foi ajudar a mudar o título de sua cidade de "mais violenta" para a que tem "o melhor professor do Brasil" por duas vezes. Ouvir de seus alunos que queriam prestar vestibular inspirados por ele não tinha preço, pois vislumbrar outras oportunidades de vida que não fosse somente o corte da cana seria uma grande conquista para todos!

# União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (UNDIME)

(Dep. Professora Dorinha Seabra Rezende - DEM/TO)



A União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação (Undime) é uma associação civil sem fins lucrativos, fundada em 1986 e com sede em Brasília/ DF. Ao longo de mais de 30 anos, a missão da Instituição é articular, mobilizar e integrar os Dirigentes Municipais de Educação para construir e defender a educação pública com qualidade social.

Seja na educação infantil, de jovens e adultos, do campo, indígena, quilombola, ensino fundamental, alfabetização, educação inclusiva ou na educação para a paz, a Undime está sempre presente! Temas como carreira e formação dos trabalhadores em educação, gestão democrática, políticas públicas sociais, articulação com os governos, a sociedade, a família, a criança e o jovem estão constantemente em pauta.

A Undime respeita e representa a diversidade do país, ao reunir os gestores dos 5.568 municípios brasileiros. Diante de toda a abrangência e capilaridade, são promovidas reuniões, seminários e fóruns. O objetivo é buscar e repassar informação e formação a todas as secretarias municipais de educação, dirigentes e equipes técnicas.

Com intuito de melhorar a qualidade do trabalho desenvolvido, a Undime mantém contato com sindicatos, confederações, associações, organizações não governamentais, movimentos sociais, redes e demais entidades da sociedade civil, que tenham interesse no processo educacional. Além disso, estabelece relações com as três esferas do poder público: Executivo, Legislativo e Judiciário visando contribuir com a formulação, promoção e acompanhamento de políticas nacionais de educação.

A Undime é constituída por Dirigentes Municipais de Educação (DME) em exercício. Isto é, aqueles que exercem a função de Secretário Municipal de Educação. Esses são os membros natos. Os membros efetivos são aqueles inscritos na seccional da Undime nos Estados. Há, também, os membros solidários (ex-Dirigentes Municipais de Educação) e os membros honorários (pessoas que tenham, reconhecidamente, colaborado para o aprimoramento da educação pública municipal).

As deliberações são tomadas por meio das seguintes instâncias: Fórum Nacional, Conselho Nacional de Representantes, Diretoria Executiva e Conselho Fiscal.

Em cada Estado, os DME se organizam em seccionais da Undime, as quais podem se subdividir em microrregionais, para intensificar a comunicação e acelerar processos de mobilização. Além de promover as ações da Undime, as seccionais trabalham de forma articulada com os princípios e as diretrizes nacionais.

### **Demais finalistas**

Como reconhecimento do mérito inegável de cada um dos finalistas e para divulgar o trabalho que realizam, apresentamos um pequeno sumário da atuação pedagógica dessas pessoas e instituições, cujas indicações honraram nossa premiação.

# Instituto de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão (IEMA)

Dep. Bira do Pindaré (PSB/MA)

O Instituto de Educação, Ciência e Tecnologia do Maranhão – IEMA foi criado em 2 de janeiro de 2015 para ampliar a oferta de educação técnica de nível médio, garantindo mais oportunidade aos jovens maranhenses por meio de um modelo de educação pública, gratuita e de qualidade. O Instituto deu início à primeira Rede de Educação Técnica Profissional do Maranhão e é considerado um dos projetos mais exitosos no Estado, por garantir mais oportunidade no mundo do trabalho por meio da capacitação profissional.

## Josélia Almeida dos Santos - Projeto Hora da Criança

Dep. Lídice da Mata (PSB/BA)

O Hora da Criança é projeto que orgulha a Bahia e o Brasil, tendo sido fundado por Adroaldo Ribeiro Costa que, ao morrer, passou o "bastão" e a responsabilidade por sua continuidade para a professora Josélia Almeida Santos. Programa radiofônico infantil fundado em 1943 pela Rádio Sociedade da Bahia, o Hora da Criança teve o apoio de dois gigantes da Educação e da Literatura brasileiras: Anísio Teixeira e Monteiro Lobato.

# Luiz Carlos Cancellier de Olivo (in memoriam) Dep. Carlos Chiodini (MDB/SC)

Luiz Carlos Cancellier de Olivo foi o 12º Reitor da Universidade Federal de Santa Catarina, tendo se dedicado pela conquista da autonomia universitária, defendido o diálogo, o respeito à diversidade, o fortalecimento do ensino, da pesquisa e da extensão. Jurista, jornalista e professor universitário, foi um homem com uma trajetória marcante na defesa e na promoção da Educação no Brasil.

#### Maria Izolda Cela de Arruda Coelho

## Deputados André Figueiredo (PDT/CE) e Idilvan Alencar (PDT/CE)

Professora, psicóloga escolar e gestora pública, a educadora Izolda Cela acredita que a boa escola é um dos vetores de força e alcance para abraçar a infância e a adolescência afetadas pela pobreza e pelo abandono. Primeiro em Sobral e agora, como vice-governadora do Ceará, ela vem se dedicando à construção de uma escola pública voltada à promoção da aprendizagem, formação socioemocional, preparação para o trabalho e para a construção do projeto de vida dos alunos.

#### Marilena Chaui

Dep. Luiza Erundina (PSOL/SP)

Considerado um dos principais nomes da Filosofia do Brasil, a produção acadêmica de Marilena Chaui conquistou grande êxito não apenas entre estudiosos como também entre leigos, pelo estilo didático e de fácil compreensão que aplica em muitos de seus trabalhos. É professora sênior da Universidade de São Paulo, onde ministra História da Filosofia Moderna. Ministrou cursos nas universidades de Paris, Pisa, Bolonha, Córdoba, Stanford e Columbia. Recebeu o título de Doutora Honoris Causa pela Universidade de Brasília, pela Universidade de Sergipe, pela Universidade de Paris VIII (França), pela Universidade Nacional de San Juan e pela Universidade Nacional de Córdoba (Argentina).

# Núcleo de Tecnologias para Educação (UEMAnet) Dep. Gastão Vieira (PROS/MA)

O Núcleo de Tecnologias para a Educação (UEMAnet), no Estado do Maranhão, se tornou uma referência na oferta de cursos na modalidade a distância, sendo um veículo propagador da educação. A UEMAnet possui moderna infraestrutura tecnológica, complementada com o aporte de 35 Polos de Apoio Presencial, constituídos de laboratórios de informática com acesso à internet, oferecendo condições básicas para o desenvolvimento dos cursos com elevado nível de qualidade.

#### Roberto da Silva

Dep. Luiz Flávio Gomes (PSB/SP)

Pedagogo, mestre, doutor em Educação e livre docente em Pedagogia Social, Roberto da Silva é autor de vários livros e artigos sobre questões relacionadas ao acolhimento institucional, à privação da liberdade e à educação nos sistemas socioeducativo e penitenciário. É o coordenador da obra coletiva "Didática no Cárcere II", desenvolvida por um grupo de 100 professores que atuam em prisões no Estado de São Paulo, em parceria com a Secretaria de Educação e a Faculdade de Educação de São Paulo.

## Relação de todos os indicados em 2019

Para fins de divulgação e reconhecimento pelo trabalho realizado em busca da educação de qualidade para todos os brasileiros, eis a lista completa dos indicados ao Prêmio neste ano.

Nome do Indicado	Autor
1. NATHALIA ARAÚJO DE SÁ	Dep. Juninho do Pneu (DEM-RJ)
2. GERALDO JULIO	Dep. Felipe Carreras (PSB-PE)
3. WANDERLEY JOSÉ DE OLIVEIRA	Dep. Osires Damaso (PSC-TO)
4. JOSÉ OTÁVIO LEMOS	Dep. Franco Cartafina (PP-MG)
5. DÉBORA GAROFALO	Deputados General Peternelli (PSL-SP) e Luiza Canziani (PTB-PR)
6. NÚCLEO DE TECNOLOGIAS PARA EDUCAÇÃO (UEMAnet) DO ESTADO DO MARANHÃO	Dep. Gastão Vieira (PROS-MA)
7. MARIA IZOLDA CELA DE ARRUDA COELHO	Deputados André Figueiredo (PDT-CE) e Idilvan Alencar (PDT-CE)
8. LUIZ CARLOS CANCELLIER DE OLIVO	Dep. Carlos Chiodini (MDB/SC)
9. JHONATAN UELSON PEREIRA SOUSA DE ALMA	Dep. Pedro Lucas Fernandes (PTB-MA)
10. ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DOS EXCEPCIONAIS DE BRUSQUE (APAE)	Dep. Angela Amin (PP-SC)

Nome	do Indicado	Autor
11.	ABEL DOMINGUES SOUZA	Dep. Aroldo Martins (REPUBLICANOS-PR)
12.	PEDRO BANDEIRA	Dep. Rosana Valle (PSB-SP)
13.	MARIA DAS GRAÇAS	Dep. Professor Israel Batista (PV-DF)
14.	ANA LÚCIA MARQUES DE PAULA MOURA	Dep. Professor Israel Batista (PV-DF)
15.	SILVANIA MARIA SILVA IUNES	Dep. Professor Israel Batista (PV-DF)
16.	JAYSE ANTÔNIO DA SILVA FERREIRA	Dep. Túlio Gadêlha (PDT-PE)
17.	EDICLEIA FELIZ SOARES FERREIRA	Dep. Lauriete (PL-ES)
18.	FUNDAÇÃO ESCOLA TÉCNICA LIBERATO SALZANO VIEIRA DA CUNHA	Dep. Lucas Redecker (PSDB-RS)
19.	MARILENA DE SOUZA CHAUI	Dep. Luiza Erundina de Souza (PSOL-SP)
20.	JOSÉLIA ALMEIDA DOS SANTOS	Dep. Lídice da Mata (PSB-BA)
21.	JOSÉ MONIR MEIRELLES NASSER	Dep. Diego Garcia (PODEMOS-PR)
22.	INSTITUTO DE EDUCAÇÃO CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO MARANHÃO - IEMA	Dep. Bira do Pindaré (PSB-MA)
23.	MARLUCIA SANTOS DE SOUZA	Dep. Glauber Braga (PSOL-RJ)
24.	LISETE REGINA GOMES ARELARO	Deputados Glauber Braga (PSOL-RJ, Ivan Valente (PSOL-SP) e Edmilson Rodrigues (PSOL-PA)

Nome	do Indicado	Autor
25.	RENATO LAS CASAS	Dep. Lafayette de Andrada (REPUBLICANOS-MG)
26.	PROJETO "IFES É O MEU LUGAR"	Dep. Amaro Neto (REPUBLICANOS-ES)
27.	ROBERTO DA SILVA	Dep. Luiz Flávio Gomes (PSB-SP)
28.	FÓRUM NACIONAL POPULAR DE EDUCAÇÃO (FNPE)	Deputados Waldenor Pereira (PT-BA); Professora Rosa Neide (PT-MT); Natália Bonavides (PT-RN); Pedro Uczai (PT- SC); Reginaldo Lopes (PT-MG); Rejane Dias (PT-PI); Zeca Dirceu (PT-PR); Rogério Correia (PT-MG); Alencar Santana Braga (PT-SP); José Guimarães (PT-CE); José Ricardo (PT-AM); Margarida Salomão (PT-MG); Maria do Rosário (PT-RS); Marília Arraes (PT-PE); Patrus Ananias (PT-MG)
29.	ZÉLIA AMADOR DE DEUS	Dep. Edmilson Rodrigues (PSOL-PA)
30.	DI-GIANNE DE OLIVEIRA NUNES	Dep. Greyce Elias (AVANTE-MG)
31.	UNDIME	Dep. Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM-TO)
32.	RODRIGO GURGEL	Dep. Dr. Jaziel (PL-CE)
33.	MINISTRO ANTONIO HERMAN DE VASCONCELLOS E BENJAMIN	Dep. Celso Russomanno (REPUBLICANOS-SP)
34.	MARCOS VINÍCIUS DA SILVA BIZARRO	Dep. Domingos Sávio (PSDB-MG)
35.	INSTITUTO ANGLICANO	Dep. Tabata Amaral (PDT-SP)

Nome	do Indicado	Autor
36.	MILIANA UBIALI	Dep. Tabata Amaral (PDT-SP)
37.	CLAUDIA COSTIN	Dep. Tabata Amaral (PDT-SP)
38.	CENTRO PARANAENSE DE CULTURA (APC) / CENTRO MARISTA DE DEFESA DA INFÂNCIA (CMDI)	Dep. Reinhold Stephanes Junior (PSD-PR)
<b>39.</b>	COLÉGIO MILITAR TIRADENTES VII	Dep. Mariana Carvalho (PSDB-RO)

## Observação:

O resumo da ação educativa de cada finalista foi elaborado a partir do documento encaminhado pelo parlamentar/autor da indicação.